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Memorandum of Understanding
zwischen der
Universität Bremen und
der ….
Auf der Grundlage bereits bestehender wissenschaftlicher Beziehungen zwischen der Universität Bremen und der Hochschule (Name der Partnerhochschule) wird der folgende Vertrag über die Zusammenarbeit zwischen diesen beiden Hochschulen geschlossen mit dem Ziel der weiteren Vertiefung der Zusammenarbeit in Forschung und Lehre und anderen wissenschaftlichen Bereichen.
Die Zusammenarbeit beinhaltet jedes Programm, das an einer der beiden Hochschulen angeboten wird und eines oder mehrere der oben genannten Ziele fördert. Dennoch untersteht jedes Kooperationsprogramm dem gegenseitigen Einvernehmen der Partnerhochschulen. Die Zusammenarbeit kann unterschiedliche Gebiete beinhalten:
a) Austausch von Wissenschaftlern
b) Austausch von Studenten
c) Austausch von Veröffentlichungen
d) Durchführung gemeinsamer Forschungsprojekte
e) Abhaltung gemeinsamer Konferenzen
f) Durchführung gemeinsamer Unterrichtsprogramme
g) Durchführung gemeinsamer kultureller Programme.
Die Bedingungen der gegenseitigen Unterstützung und Zusammenarbeit sind von den zuständigen Fachbereichen beider Parteien schriftlich, vor der Einführung eines Austauschprogramms, zu vereinbaren.
Das Memorandum of Understanding enthält keine finanzielle Verpflichtung für die Vertragspartner.
[bookmark: _GoBack]Dieser Vertrag wird wirksam mit der Unterzeichnung durch beide Parteien und ist zunächst für eine Dauer von fünf/sieben Jahren gültig. Nach Ablauf der Vertragsdauer ist eine aktive Verlängerung von beiden Seiten erforderlich. Beide Hochschulen sind berechtigt, den Vertrag mit einer Frist von sechs Monaten schriftlich zu beenden.


(Ort), den (Datum)

	Hochschule (Universität Bremen und Siegel)



	Hochschule (Name und Siegel der Partnerhochschule, Ort)


	Rektor
	Rektor/ Präsident
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